

ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 155. Суббота 18 нояб. (1 дек.) 1917 г.	ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ.	№ 155. Суббота 18 нояб. (1 дек.) 1917 г.
<p>ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ</p> <p>принимается объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. петица многократныя объявленія—по соглашенію.</p>	<p>Условія подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к. на 3 мѣс.—4 р. на 1 мѣс.—1 р. 75 к. Розничная продажа №№ по 10 копеекъ.</p> <p>Подписка принимается: Семнарская, д. Алексѣева, у свѣц. Г. Я. Чернобаева и ул. Астраханской и Соборной д. Земповой. въ Книж. складѣ Во. Св. Василія. Телеф. 312.</p>	<p>Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа, и съ помѣткой „платная“ или „бесплатная“. Не принятыя къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи кратко и кратко.</p>
Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальной типографіи у лѣтнаго Собора. Телефонъ № 279.		Адресъ редактора Ник. Ив. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

Волостные и сельскіе комитеты! Дайте алчущимъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камня вмѣсто хлѣба. Будьте христианами и гражданами, въ тяжелое время. Не губите Россію и армію!

Объявленіе отъ Редакціи.

Редакція доводитъ до свѣдѣнія всѣхъ епархіальныхъ учреждений и духовноучебныхъ Заведеній, что объявленія въ газетѣ „Голосъ Свободной Церкви“ печатаются и будутъ печататься по устанавливаемой редакціей платѣ. Бесплатно печатать объявленій редакція не можетъ въ виду крайней дороговизны рабочихъ рукъ и стоимости вообще ежедневнаго органа печати. Сообщая о семъ, редакція проситъ всѣхъ поименованныхъ заказчиковъ произвести уплату, за кѣмъ есть недоимки по счетамъ редакціи, за выполненные уже заказы.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Совѣта Рязанскаго Епархіальнаго Женскаго Училища.

Совѣтъ Рязанскаго Епархіальнаго Женскаго Училища проситъ родителей воспитанницъ третьихъ, четвертыхъ и пятыхъ классовъ немедленно сдѣлать послѣдній взносъ денегъ за содержаніе, если же взносъ до 20 ноября не поступитъ, то всѣ воспитанницы будутъ распущены за отсутствіемъ средствъ содержанія и учебный годъ имъ будетъ не зачтенъ.

5—4.

О Всероссийскомъ Православномъ Союзѣ ежедневнаго домашняго чтенія Слова Божія

Въ нижеслѣдующихъ строкахъ мы спѣшимъ сообщить всѣмъ ревнителямъ православія о томъ новомъ и полезномъ начинаніи, которое совсѣмъ недавно зародилось въ Петроградѣ и уже получило извѣстное распространеніе. Для этой же послѣдней цѣли пишутся и настоящія строки.—Мы говоримъ о дѣятельности петроградскихъ отдѣловъ Всероссийскаго Православнаго Союза ежедневнаго домашняго чтенія Слова Божія, основаннаго извѣстнымъ и блестящимъ церковнымъ дѣятелемъ свѣц. Иоанномъ Титовичемъ Хохловымъ, до самаго послѣдняго момента издававшимъ журналъ „Святель“ (Уфа—не смѣшивать съ сектантскимъ того же наименованія въ Петроградѣ!), съ листками при немъ, которыхъ онъ распространилъ съ начала войны въ арміи преимущественно и въ народѣ до 30 миллионъ. Всѣ отдѣлы Союза за основываются совершенно самостоятельно, безъ хлопотъ въ административныхъ учрежденіяхъ, по добровольному уговору и приглашенію сочувствующихъ лицъ. Каждый беретъ читать дома, въ любое время дня

и ночи по одной главѣ въ день изъ Н. Завѣта по дрядѣ, начиная въ какой-угодно моментъ своей жизни, и не стремясь догонять начавшихъ ранѣе. Для провѣрки работы членовъ служить „повѣрочная записка“, куда каждый записываетъ по нѣскольку словъ изъ сегодня имъ прочитанной главы Св. Писанія. Если бы членъ пересталъ читать, то и записывать ему будетъ нечего! Вслѣдъ за этимъ дѣломъ развивались слѣдующія нововведенія, въ рядѣ храмовъ съ организованнымъ ходомъ занятій съ народомъ. 1 (Посреди храма устанавливается аналой съ никогда не закрывающейся библией или новымъ завѣтомъ русской печати. Посѣтителю храма получаютъ разъ навсегда приглашеніе и благословеніе читать вслухъ изъ книги до начала богослуженія, когда многіе, какъ всѣмъ извѣстно, начинаютъ заниматься посторонними и даже недопустимыми по содержанію разговорами). Члены выше упомянутаго Союза чтенія Слова Божія также, уже самостоятельно, но, держать дома на видномъ мѣстѣ также и когда не закрытую съ библию или завѣтъ, чтобы, такъ сказать, ловить вниманіе прохожихъ или самихъ обитателей квартиры. Святая книга ни тамъ (въ храмѣ, на аналоѣ), ни здѣсь (въ квар-

тирѣ) никогда не убирается. 2) Въ отдѣльныхъ концахъ города ревнители православія, живущіе, въ первомъ этажѣ, близко къ улицѣ выставляютъ къ окну, вплотную прислоняя къ стеклу, св. Библию или Н. Завѣтъ, раскрывъ чтеніе дня, по церковному уставу на сегодняшний день. Сзади чѣмъ-нибудь, конечно, подпираютъ, чтобы книга не свалилась. Нашъ народъ чрезвычайно любопытенъ, сразу собирается и одинъ за другимъ подходитъ и прочитываетъ. Цѣль достигнута. И напр. въ одной изъ квартиръ Экспедиціи заготовленія Гос. бумагъ жители ея выставили Библию указаннымъ способомъ. Всѣ ее читали. При недавнемъ обстрѣлѣ домовъ большевиками пули попадали въ сосѣдній домъ (окно было съ краю), но ни одна изъ нихъ окна не повредила. То же самое было и въ Ригѣ, гдѣ было организовано неусыпное чтеніе Евангелія въ одной часовнѣ, у вокзала, которая и сохранилась тоже невредимой, несмотря на жесточайшій обстрѣлъ площади. Диаконъ и народъ, смѣняясь днемъ, и ночью читали св. Евангеліе, читали и по домамъ. Этотъ обычай перешелъ и въ Петроградскіе кружки ревнителей, гдѣ желающія избираютъ опредѣленный часъ на дню, или ночью и читаютъ уже не за себя только, но и „за вся люди“ Библию, какъ и всегда ведя повѣрочную записку, или, по крайней мѣрѣ, читаютъ безъ опредѣленнаго часа, но также каждый день. Опытъ уже показалъ, что всего болѣе читаютъ; утромъ, (нѣкоторые съ 5 ч. и до 5½ ч. всѣ не свѣше получаса, даже менѣе, и многіе и между дѣломъ, постепенно, черезъ весь день). Итакъ: утромъ, послѣ 5 ч. веч. и начиная съ 11 ч. и до 2 ч. ночи, такъ какъ въ столицѣ многіе ложатся спать поздно. Телеграфисткамъ, ночнымъ и сторожамъ, ночнымъ дежурнымъ въ разныхъ учрежденіяхъ, можно, хотя и не каждый день читать ночью, такъ какъ уйти имъ нельзя, а работы иногда подолгу не бываетъ. Чтеніе Слова Божія, по Житіямъ Святыхъ, очищаетъ грѣхъ отгоняетъ духъ злобы, умудряетъ, умиляетъ, а тутъ оно сопровождается молитвой за всѣхъ, и потому еще болѣе цѣнно, какъ трудъ соборный, истин-

но церковный. Всѣ подробности по этому дѣлу можно получить по адресу автора статьи:

Петроградъ, Надеждинская, 33, тел. 156—20.

Лекторъ П. Духовной Академіи. Владимиръ Борисовичъ Шкловскій.

Къ матери—гражданинѣ, уклоняющейся отъ материнства.*)

Что можетъ быть цѣннѣе въ мировой жизни, какъ не жизнь, данная намъ Творцомъ небеснымъ!.. Посмотрите на окружающую насъ природу, гдѣ все совершается въ предѣлахъ понятія этой жизни. Всѣ наши личныя и общественныя обязанности въ конечномъ результатѣ направлены къ процвѣтанію жизни. Человѣкъ трудится для себя, для своей семьи ради процвѣтанія общества у всего рода человѣческаго;—и двигателемъ всего этого служить одинъ и тотъ же источникъ: „бытіе есть начало всего и конечная цѣль всего“.

Теперь представьте себѣ, во что обратится источникъ жизни, разъ онъ перестаетъ имъ быть? Это будетъ ничтожность, пустоцвѣтъ, ничтожность. Женщина—эта половина всего рода человѣческаго—является источникомъ жизни. Передъ ней—лучшіе умы людей всегда преклонялись, благоговѣли и боготворили ее за ея чадородіе и материнство. Въ древности народы не зря почитали плодородіе благословеніемъ Волимы, а безплодіе—проклятіемъ неба; его боялись, какъ огня, считали позоромъ, и со скорбію великой принимался этотъ неотвратимый ударъ судьбы. Божественныя слова: „раститеся и множитеся (Быт. 1,28), сказанныя первымъ людямъ, имѣютъ особенное значеніе. Здѣсь Богъ указываетъ Адаму и его потомкамъ на обязанность хранить въ себѣ творческую силу чадородія и воспитывать свое потомство согласно съ волею Божіей. Богъ основалъ семейство и оградило его законами о нерасторжимости союза между мужемъ и женой. Благочестивое торжество освящено присутствіемъ Господа нашего Иисуса Христа на бракѣ въ Канѣ

*) „Донск. Хр. М.“ № 17—22 Окт. 1917 г.

Галилейской. И главной цѣлю установленія супружеской жизни было чадородіе. Такъ понимаетъ это и православная Церковь при совершеніи таинства брака и призываетъ благословеніе Божіе на мирную жизнь супруговъ, а главнымъ образомъ молить о дарованіи имъ потомства, какъ Аврааму, Исааку и всѣмъ патриархамъ. Этому отвѣчаетъ и естественное желаніе неспорченныхъ супруговъ имѣть дѣтей, и самая любовь къ дѣтямъ вложена природою въ сердце родителей. И это понятно. Творецъ нашъ небесный, будучи Самъ любовью безконечною, вложилъ въ наше сердце чувство любви къ подобнымъ намъ людямъ — дѣтямъ нашимъ, какъ существамъ, составляющимъ часть нашего бытія или нашего „я“. „Женщина“, говоритъ Спаситель, „когда рождаетъ терпитъ скорбь... Но когда родитъ младенца, уже не помнитъ скорби отъ радости, потому что родился человекъ въ міръ (Іоан. 16, 21)“. И дѣйствительно, сколько безсонныхъ ночей должна провести мать, пока ребенокъ подрастетъ!.. Сколько труда и безпокойствъ!.. А между тѣмъ всѣ эти заботы составляютъ для матери видѣть утѣшеніе и отраду!.. Она съ любовью прижимаетъ дитя къ сердцу своему, радостно встрѣчаетъ первую улыбку, первый лепетъ, первое стремленіе къ самостоятельности своего ребенка. Сколько восторговъ у родителей бываетъ, когда они видятъ въ дѣтяхъ своихъ развитіе физическихъ и нравственныхъ силъ.

Надежда на счастье въ жизни сына или дочери открываетъ будущность ихъ. Оба, наконецъ, надѣются въ старости найти въ нихъ для себя опору, а по смерти своей молитвенниковъ за нихъ предъ Богомъ. Словомъ, нѣтъ выше радости, на землѣ, какъ радость о добрыхъ дѣтяхъ.

Но время измѣнчиво. Мы являемся современниками другихъ взглядовъ и направленій. За послѣднія десятилѣтія, благодаря религиозно-нравственному упадку, люди величайшее несчастье стали считать истиннымъ счастьемъ, мѣрами искусственными источникъ жизни превращаютъ въ источникъ смерти. Молодое дѣвствующее тѣло женщины становится могилою ихъ собственныхъ дѣтей, а матери уподобляются тѣмъ змѣямъ, которыя пожираютъ собственныхъ дѣтей. Пользоваться такъ называемыми „предупредительными мѣрами“, или искусственнымъ изгнаніемъ зародыша (абортъ), — развѣ это не убійство прощаного зародыша подъ сердцемъ существа?! Люти только съ выравленнымъ истиннымъ лицомъ жизни могутъ быть сторонниками такого тягчайшаго преступленія...

Съ другой стороны, всѣмъ извѣстно, что жизнь есть трудъ, и каждый изъ насъ несетъ болѣе или менѣе упорный трудъ физическій или умственный и способствуетъ своею дѣятельностію развитію жизни. Почему же всѣ обязаны исполнять свой долгъ, и только одна женщина должна быть свободна, особенно теперь, когда, съ объявленіемъ гражданской свободы, она стала равноправной гражданкой съ мужчиной? Что это за семья, существованіе которой не окрашивается назрѣвающей въ ея нѣдрѣ новой жизнью!.. Въдѣ это пни гниющіе, около которыхъ нѣтъ молодыхъ побѣговъ. Тутъ пустота, смерть и отчаяніе. Рутится семья въ безмысленномъ животномъ развратѣ, хирѣетъ общество, выражающія цѣлыя народы. Словомъ, — самоистребленіе челоѣчества. Это ли не

ужасное преступленіе!.. Матери-Гражданки свободной Россіи, къ вамъ наше задушевное слово! Проникнитесь сознаніемъ высокаго вашего назначенія! Ваша задача, гордость и слава должна заключаться въ томъ, чтобы дать міру наилучшаго челоѣка. Не избѣгайте материнства, вложеннаго вамъ природою. Не увлекайтесь мотивами, приводимыми въ оправданіе, изумительными по своему убожеству: одной не хочется отдаваться тяжелому труду воспитанія, другой нужно служить обществу, третьей необходимо сохранить „фигуру“ и не остаться отъ моды. Когда присмотришься къ поведенію такой жизни, невольно подумаешь, какъ мало цѣнить она внутреннее свое достоинство и Богомъ данную красоту, если думаетъ возвысить цѣнность ихъ ничтожными тряпками и блестящими бездѣлушками.

Нужели она думаетъ обмануть неопытность своими нарядами, если нѣтъ у нея ни внутреннихъ, ни вѣншихъ достоинствъ! Да кому это нужно, если она замужняя дама, хозяйка дома, для которой цѣннѣе всего скромность. Только въ склонности сердца челоѣческаго къ своеволію, ради не измѣнныхъ наслажденій, мы можемъ найти объясненіе тѣхъ уклоненій отъ заповѣдей семейной жизни, какія на собственную погибель позволяютъ себѣ матери — „христіанки“ нашего времени. Спросите любого врача, который всегда скажетъ, что бѣгство отъ чадородія не проходитъ даромъ для женщины и горько отзывается на ея здоровьѣ. Сколько здѣсь бываетъ болѣзней подъ названіемъ „женскихъ“, напрасныхъ страданій, заканчивающихся не рѣдко преждевременной смертію!.. Наши матери и бабки многодѣтныя не знали этихъ болѣзней, и долготѣіе было на ихъ сторонѣ... Теперь процессъ разрушенія челоѣчества глубоко вкоренился: Франція уже вымираетъ. Англія, какъ и наша интеллигенція, близка къ грани вымиранія. 1) Борьба съ природою, борьба съ Богомъ идетъ по всей линіи челоѣчества. И, чѣмъ люди образованнѣе, тѣмъ борьба эта становится настойчивѣе. Древнее благословеніе Божіе обратилось въ проклятіе. Иродово избіеніе стало однимъ изъ двигателей культуры.

Опомнись, дорогая наша мать-гражданка, если чувствуешь за собой грѣхъ въ дѣлѣ материнства!.. Моица изъ васъ, при бѣгствѣ отъ чадородія, поступаютъ безсознательно, не вникая въ сущность своего преступленія. Разбуди же дремлющую свою совѣсть! Она — неподкупный судья — подскажетъ тебѣ всю гнусность твоего звѣрскаго поступка. Нѣтъ ничего болѣе растлѣвающего, какъ снисходительное отношеніе къ проявленію доказаннаго зла. Этимъ какъ бы стирается грань между зломъ и добромъ, и создается какъ бы нравственное поощреніе къ самоистребленію.

Вѣчная память павшимъ борцамъ,

*Можетъ быть Богъ проститъ васъ, жестокие люди страны,
Потому что у Бога — такъ милости много, такъ
Какъ цѣтловъ у прекрасной весны!*

1) Булл. Лит. и жизни за 1917 г. № 13 стр. 808.

*Можетъ быть, Онъ проститъ
всѣмъ пролитую кровь,
Горы трудовъ на нашемъ пути,
Можетъ быть вы прощенье
могли бы найти
У Того, Кто есть жизнь и
любовь...
Можетъ быть... можетъ
быть... но Самъ Богъ никогда
Не проститъ вамъ моги-
локъ дѣтей —
Потому, что проклятія ихъ
матерей
Будутъ съ ними на вѣки...
всегда!*

Т. А. Галина.
13 числа состоялись въ Москвѣ, при торжественной обстановкѣ, похороны жертвъ гражданской войны. Цвѣтъ Россіи — ея лучшіе сыны несли въ десяткахъ гробовъ погибшихъ героевъ.
Да приобщатся и сердца наши къ великой скорби всей Россіи.
Да будетъ легка имъ Русская земля.
Похороны вышли величественными. Въ нихъ приняли участіе дѣти, учащаяся молодежь и интеллигенція.
Руководили похоронами студенты.
Тѣла усопшихъ преданы землѣ на братскомъ кладбищѣ.
Храмъ сіялъ всѣми своими паникадилами и разноцвѣтными лампадами.
За гробами шли вся ученая, артистическая и дѣловая Москва, всѣ выдающіеся дѣятели.
Почти вся Москва участвовала въ этомъ патриотическомъ дѣлѣ.

Гражданинъ.

ХРОНИКА

Земскіе сборы Рязанскаго уѣзда и ихъ поступленіе.

Въ текущемъ году повсюду замѣчается исключительно слабое поступленіе земскихъ сборовъ. Такъ интересны данныя по Рязанскому уѣзду изъ доклада Уѣздноі Управы новому — демократическому земскому собранію 26 октября с.г.: такъ по этому уѣзду къ 1 октября 1916 г. поступило всего 60, 1-го положительнаго оклада, на 1 октября 1917 г. только 27, т. е. болѣе чѣмъ въ 2 раза (относительно) слабѣе въ нынѣшнемъ году поступаютъ земскіе сборы, значитно увеличивающіеся въ общей (абсолютной) цифрѣ по годамъ и особенно выросше въ послѣдніе „военные“ годы.

Московский Народный Банкъ и сѣменная операція.

Московский Народный Банкъ вступилъ въ соглашеніе съ Министерствомъ Продовольствія, по вопросу о самостоятельной заготовкѣ банкомъ въ контактѣ съ губерскими Продовольственными комитетами сѣмянъ зерновыхъ хлѣбовъ къ посѣву 1918 года въ количествѣ до 3 миллионъ пудовъ. Сѣменной матеріалъ (предполагается высокаго качества) будетъ отпускаться общественнымъ и кооперативнымъ организаціямъ (по удостовѣреніямъ мѣстныхъ продовольственныхъ ком. тетовъ) Моск. Народн. Банкъ предполагаетъ приобретать сѣмена непосредственно у производителей.

На опытномъ полѣ Рязанскаго Губернскаго Земства.

На Старожилковскомъ опытномъ полѣ (Ряз. Губерн. Земство) подъ посѣвомъ (1917 г.) озимой ржи до 23 дес., озим. пшеницы до 2 дес., овсомъ въ 1918 г. предполагается засеять (по установленному плану) до 32 дес.; подъ яровое всаха на нынѣшней осень до 20 десятинъ. Рабочихъ лошадей на Старожилковскомъ опытномъ полѣ 9; теперь имѣются и коровы (3) — чистокровныхъ сѣментайки (изъ эвакуированной въ 1917 г. части Песочинскаго рассадника.)

Базарныя цѣны.

17 Ноября между 10—11 ч. утра цѣны на продукты были слѣдующія:

Сѣно пудъ 6 р. 50 к.

Мясные продукты.

Куры	4р.—4 р. 50 к.—
Цыплята	3 р.—3 р. 25 к.
Утка ф.	2 р.
Гусь живой	20 р.
Гусь ф.	2 р.—2 р. 50 к.
Индѣйка ф.	1 р. 50 к.
Говядина ф. 1 р. 10 к.—	1 р. 50 к.
Свинина ф. 2 р. 50 к.—	3 р.
Баранина ф. 1 р. 40 к.—	1 р. 50 к.
Печенка ф.	65 к.

Молочные продукты.

Молоко четверть	3 р.—3 10 к.
Масло коровье ф.	7 р.
Масло сливочное ф.	6 р.
Сметана ф.	1 р.—1 р. 25 к.
Творогъ ф.	80 к.
Яйца 10 шт.	2 р. 55 к.—2 р. 65 к.

Овощи.

Картофель мѣра	5 р. 50 к.
Морковь мѣра	5 р. 20 к.—6 р.
Лукъ мѣра	17 р.—18 р.
Свекла мѣра	6 р.
Петрушка 10 шт.	1 р. 50 к.
Капуста пудъ	4 р.
Чеснокъ 10 шт.	1 р.—1 20 к.

Фрукты.

Яблоки ф.	отъ 1 р.—1 50 к.
-----------	------------------

Освященіе храма въ селѣ Лѣсуновѣ Рязскаго уѣзда.

9-го ноября Благочиннымъ 3-го Рязскаго округа священникомъ о. Сергіемъ Цвѣтковымъ была освящена трапезная часть новоотстроеннаго храма въ селѣ Лѣсуновѣ Рязскаго уѣзда. Не смотря на плохую погоду, народу на торжество собралось очень много. Подъемъ религиознаго чувства въ народѣ былъ великій. Когда былъ ходъ съ антиминсомъ вокругъ храма, то многіе предъ нимъ преклоняли колѣна и устремляли взоры къ небу. Религиозная настроенность видна была въ народѣ во все Богослуженіе.

Такое воздущеніе молящихся было замѣчено въ словѣ о благочиннаго, который обращаясь къ прихожанамъ сего храма, между прочимъ сказалъ, что любовь ваша къ храму яро сказалась въ томъ, что вы приготовили храмъ къ освященію въ такое смутное время. Какъ будто некогда въ нынѣшніе дни отдался заботамъ объ устроении храма; всѣ устремили вниманіе на устроеніе своего благосостоянія. Вы же, прихожане сего храма, въ послѣднее время всецѣло посвятили себя заботамъ о храмѣ и довели дѣло до конца.

Въ словѣ своемъ о Благочинный о ратилъ еще вниманіе на ту любовь, которая существовала между пастыремъ и пасомыми сего прихода и на то довѣріе, которое оказывали своему скромному труженику о. Владиміру Мязерову прихожане. Послѣдніе всѣ денежныя сборы несли къ о. Владиміру, который расходовалъ ихъ по своему усмотрѣнію при постройкѣ храма. Сами же прихожане безпрекословно шли и ѣхали на тѣ работы по храму, о какихъ заявлялъ имъ о. Владиміръ. Призвавъ на молящихся Божіе благословеніе, о. Благочинный пожелалъ, чтобы такія добрыя отношенія между пастыремъ и пасомыми продолжались и на будущее время. Порядокъ при освященіи престола и храма былъ образцовый, хотя власти для поддержанія оного и не было.

Богомолецъ.